

中国(福建)自由贸易试验区厦门片区管理委员会

厦自贸函〔2025〕12号

答复类别：A类

中国(福建)自由贸易试验区厦门片区管理委员会 关于市政协十四届四次会议第20251156号 提案办理情况答复的函

厦门市商务局：

《发挥厦门外贸优势 提升中间品贸易发展水平》（第20251156号）收悉。现答复如下：

一、办理工作背景

委员的提案分析了我市发展中间贸易存在的困难问题，提出了支持供应链核心企业向上下游延伸、加强供应链数字化转型、提升口岸物流服务能力等发展建议，对我委工作具有较强的指导意义。接到提案后，我委高度重视、认真研究，对相关工作情况进行了梳理，并积极将提案建议融入下一步工作中。

二、措施与成效

近年来，我委积极推进供应链创新应用、提升口岸物流服务能力等相关工作，助力我市中间品贸易发展。

一是深化供应链创新助力中间品贸易。入选全国首批十大供应链创新与应用示范城市，浆纸、进口棉纱、PTA、橡胶、铝等

中间品供应链业务居全国前列。制定供应链支持措施，鼓励供应链企业数字化转型，推动建发云钢、浆易通，象屿屿链通等浆纸、钢铁领域的中间品数字化供应链服务平台建设。象屿持续打造全程供应链管理服务（虚拟工厂）模式，产业链覆盖从钢材拓展到铝、石油焦、焦煤等中间品领域，经营规模超千亿元。

二是提升口岸中间品物流服务能力。智慧港口建设全国领先，远海码头成为全国第一个全自动化码头，海润码头获评全国首批四星级“智慧港口”，海天码头建成全球首台远控堆高机。实施进口货物“卸船分流”、出口货物“过卡分流”模式，压缩货物流转时间平均超3小时，减少装卸及运输作业次数50%，提升中间品进出口效率；上线“数字口岸”、海上运输“单一窗口”等平台，以数字集成强化口岸服务能力。推出浮选化工级重晶石粉海运国际标准，全国60%的重晶石粉通过厦门口岸出口欧洲。

三是引入中间品集采集运项目。联合海事局出台全球首个集装箱式锂电池储能系统海上安全运输指南，为企业节约70%的物流成本，提升厦门口岸锂电池出口竞争力，同时进一步完善码头危险品堆场设施，引入了宁德时代锂电池集采集运项目，2024年实现锂电池出口超300亿元。

四是支持企业走出去。象屿集团在印尼投产250万吨不锈钢一体化冶炼项目，是我市国企最大的境外投资项目，有力带动不锈钢、镍铁等中间品进出口。引入德信实业投资集团，投资设立印尼最大钢铁生产企业，未来将带动钢铁、焦化等中间品进口。

三、今后推动计划

下一步，我委将继续发挥自贸试验区创新优势，支持供应链核心企业整合上下游资源、加快数字化转型，推动打造供应链资源配置中心、数字创新中心、国际服务中心，提升中间品供应链服务能力；持续深化智慧港口建设，提升口岸贸易便利化水平，提高口岸服务中间品进出口能力；用好综保区功能优势，支持企业开展中间品国际中转集拼分拨业务。

领导署名：何东宁

联系人：蔡伟强

联系电话：2621661

中国（福建）自由贸易试验区厦门片区管理委员会

2025年3月11日

（此件主动公开）

抄送：市政府督查室、市政协提案委员会。

福建自贸试验区厦门片区管委会办公室

2025年3月11日印发